

慈溪市社会治理中心(综治中心):

聚力智治赋能,交出县域社会治理现代化答卷

本报记者 应群伟 见习记者 马瑞璟
通讯员 茹斯未

“民情日记”精准对接群众需求、“一窗受理”高效化解矛盾、智能平台让风险预警“跑”在问题前……在慈溪,数智赋能正让社会治理更智慧、响应机制更迅捷、民生服务更精准。

这背后,是慈溪市社会治理中心(综治中心)坚持以党建为统领,紧扣“平安幸福慈溪攻坚年”主线,以“党建引领增强年、网格善治争效年、矛调法治提能年”三大专项行动为抓手,持续推进“141”基层治理体系迭代升级的扎实成效。

今年以来,通过系统化构建治理机制、专业化建强网格队伍、智能化赋能平台支撑,慈溪不断夯实县域社会治理现代化基础。



市妇联调解纠纷



群众向网格员反映情况



网格员开展安全走访



社区组织调解

织密“一张网” 形成党建统领工作格局

中心着力完善“141”基层治理体系,强化市级中心的“大脑”和“枢纽”作用,加强与镇(街道)综合信息指挥室的纵向贯通、横向协同,确保指挥调度一竿子插到底,实战功能在基层全面激活。

组织架构是根基。慈溪推动基层管理“多网合一”,将治理网、党组织网、村级管理网深度融合,构建起“镇街党工委—村(社)党组织—网格党支部—微网格党小组”四级组织架构,实现党组

织在网格中全面覆盖。截至目前,全市科学划分基础网格1724个、微网格10450个,确保“上面千条线、基层一张网”。

专业队伍是保障。按照“1+3+N”(1名网格长、3名专职网格员、多名兼职网格员)的标准,慈溪市配齐配强网格力量。目前,全市共有网格长、专职网格员各1724名,网格指导员1778名,兼职网格员10419名,且专职网格员队伍主要由素质过硬的城乡社区工

作者担任,由村社党组织统筹管理使用,确保了队伍的稳定性和专业性。这支扎根一线的队伍,成为了感知风险、服务群众的“神经末梢”。

数据融合是关键。中心大力推进智治平台融合贯通,将公安、法院、妇联、交通运输等多部门的业务系统接入“141”平台,实现数据资源的集中汇聚和高效流转。今年以来,全市网格共上报处置各类事件54.07万件,其中三级以上重点事件10.50万件。

激活“一群人” 网格队伍从“管理”到“善治”

中心通过机制创新、能力提升、激励保障等举措,不断激发网格队伍的活力和创造力,使其真正成为服务百姓的贴心人。

浒山街道阳明社区网格员赵国张走访时,居民王先生反映小区主出入口违停严重。本就不宽敞的道路常只剩单车道,尤其上下班高峰,居民要等20分钟才能出小区,出行苦不堪言。网格员实地核查后,将诉求详细写入“民情日记”,第一时间上报街道综合信息指挥室。指挥室迅速响应,联动城区交警中队、社区及物业召开专题会议,敲定整治方案。社区与物业组建劝导队,上门

宣讲违停危害;交警中队加急申请开启道路违章抓拍功能。多部门协同发力下,路口违停现象大幅减少。看着通畅的道路,居民王先生感慨:“日记本记的是小事,解决的却是我们心头的大事。”

“民情日记”记出民生温度。慈溪全市推广的“网格民情日记本”,今年以来已推动解决电动车充电站建设、老旧小区电梯加装、二次供水改造等一批群众反映集中的民生难题。网格员源头化解矛盾3663件,通过平台流转化解9774件。

“四级培训”炼就专业素养。慈溪市搭建起“市级部门—镇街—村社—网

格”四级联动的分级分类培训新模式,提升网格员履职能力。市级层面组织大型培训活动,镇街层面则创新形式,如长河镇的“网事”微课堂、桥头镇的“10分钟小课堂”、周巷镇的“智慧蓝、实战金、融合青、长效红”四维培训体系等,确保培训覆盖全员、贴近实战。今年以来,已开展各级培训56场,覆盖人员超2000人次。

“即报即奖”激发干事热情。慈溪市出台《网格优质事件即报即奖实施方案》,对及时发现并上报重大风险隐患的网格员给予奖励。目前已对1235件优质事件予以肯定和奖励。

贯通“一条链” 推进矛调法治化建设

中心通过构建完善的工作链条,推动矛调工作从“化得了”向“化得好”全面提升。

中心协同推进综治中心规范化建设,构建“一窗受理+分流处置”机制,深化“受理—交办—督办—反馈—评价”全链条管理,并针对物业、家事等高发纠纷,形成“一类一流程一指引”。

以家事矛盾纠纷处置化解工作为例,家事受理窗口、家事调解工作室、12338妇女维权中心、心理咨询室、金石榴女律师工作室、木兰天平工作室、家事共享法庭……进了中心“一扇门”,便可享受家事“一站式”服务。作为宁

波市唯一开展家事“一类事”综合服务省级试点的县(市、区),慈溪市以纵向到底的三级体系、横向到边的部门联动和纵横互联的服务深化,解决好广大家庭的各类小事。

今年以来,市级平台接待群众来访11048批次,化解成功率98.60%。特别是在浒山、白沙路等7个镇街建成非警务类矛盾纠纷专职化处置队伍,实现事件镇街自主闭环处置,今年累计流转处置110非警务事项近2.5万件,处置率达99.39%。

同时,慈溪市积极探索行业性矛盾化解新路径。针对日益增多的物业纠

纷,中心牵头法院、住建局、司法局成立全市物业领域矛盾纠纷会商调解委员会。日前,该调解委员会成功调解了来自宗汉街道星光社区某小区的群体性物业欠费纠纷。此前,该小区物业起诉小区内91户业主欠缴2022年物业费,而后通过调解委员会专班会商、法院以判促调、街道和社区积极开展调解工作等,最终91户业主同意主动支付2022年所欠物业费。此次成功案例,对减少全市物业领域类矛盾纠纷起到了良好的示范作用。截至目前,全市已开展集中会商8期,依法约谈、整改物业11家次。

赋能“一平台” 让治理决策“心明眼亮”

现代化的治理,不仅在于高效处置,更在于精准洞察与前瞻判断。中心致力于为社会治理装上“智慧大脑”,用数据的“绣花功夫”绣出精准治理图景。

当地深化“慈溪市网格力量全周期管理应用”推广,通过深度融入宁波市基层智治综合应用、开发网格工作数字分析平台、手机端接入大模型技术打造“格中有我”功能,推动数据共享。自主研发基层治理研判平台,构建市—镇—村三级联动体系,集成AI与可视化技术,实现事件监测、风险预警、效能评估全流程智能化。现已上线1.0版,已对今年以来45万余条基层治理事件数据进行研判,并对市、镇街数据实现了可视化呈现。根据该平台监测,慈溪市网格发现上报道路内涝积水问题200余

起,经分析研判,聚焦规划统筹、部门协调、数字赋能等方面提出建议,为智慧防洪排涝提供决策支撑。

慈溪还强化城运平台全流程运行监测,通过建立平台运行质效动态监测体系、联动部门属地推动疑难件化解、研发分析研判辅助程序等,提升事件处置质效。试点探索城运平台与“141”平台互融互通机制,依托“城管通—基层治理”模块实现业务流程再造。

立足新起点,中心将继续深化“141”基层治理体系迭代升级,聚焦于网格标准化建设、多元解纷能力提升、智治平台能级跃迁,努力打造社会治理现代化县域样板,为更高水平的平安慈溪、幸福慈溪建设贡献更多智慧力量。